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INICIAMOS EL TEMA

¢ Qué vamos a aprender?

m La finalidad de esta unidad es continuar el estudio
de las figuras geométricas espaciales, en particular
de los cuerpos redondos y especialmente de aquellos
conocidos como cuerpos de revolucién.

En primer lugar leeremos el texto introductorio y lo
comentaremos con el alumnado siguiendo este cues-
tionario:

— ¢ Qué son entonces los cuerpos redondos?

— ¢ Tendra elementos parecidos a aquellos de los
poliedros?

— ¢Qué otros objetos de la vida cotidiana pueden
ser cuerpos redondos??

— ¢ Son dtiles los cuerpos redondos?
m A continuacién prestaremos atencion a la imagen

de presentacion, al indice de contenidos de esta uni-
dad y al esquema que los relaciona:

— ¢ Se te ocurren ejemplos de objetos cuya forma se
base un cilindro, un cono o una esfera?

— ¢Qué estamos viendo en la fotografia de esta
presentacion del tema?;Cuantos cuerpos redon-
dos podemos encontrar en ella?

10-2 | METODOLOGIA

Empezamos la unidad

m Como introduccién y repaso de ciertos conceptos
que se desarrollaran a lo largo de la unidad, se pro-
ponen una serie de actividades, cuyos objetivos parti-
culares son:

— La actividad 1 revisa el nombre de las figuras pla-
nas mas sencillas, el rectangulo, el tridngulo y el
circulo.

— En la actividad 2 se repasa el algoritmo para
calcular el area de un rectangulo conocidos sus
dos lados.

— La actividad 3 revisa el célculo del area de un
triangulo conocidas su base y su altura.

— En la actividad 4 repasaremos la férmula necesa-
ria para calcular el area del circulo a partir de su
radio, imprescindible para trabajar los ejercicios
de esta unidad.

— La actividad 5 trabaja el teorema de Pitagoras,
calculando la hipotenusa a partir de los catetos de
un triangulo rectangulo.

m Con el fin de comprobar el nivel de conocimientos
del que parten los alumnos y alumnas, les pediremos
que resuelvan por parejas estas actividades.
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COMPETENCIAS CLAVE

COMUNICACION LINGUISTICA

m Act 1. Expresar de forma escrita los conocimientos
adquiridos en cursos anteriores al resolver la actividad.

APRENDER A APRENDER

m Acts. 1, 2, 3, 4 y 5. Propiciar el conocimiento de las
propias potencialidades y carencias en el tema que co-
mienza por medio de la realizacion de estas actividades
iniciales.

B Acts. 2 y 3. Saber transformar la informacion recopila-
da en cursos anteriores en conocimiento propio.

B Esquema pag. 214. Visualizar y desarrollar la capaci-
dad de comprender e integrar informacién sintetizada en
un esquema.

COMPETENCIAS SOCIALES Y CIVICAS

m Texto pag. 214. Descubrir que algunos cuerpos redon-
dos comparten caracteristicas comunes, como el propio
planeta Tierra.

SENTIDO DE INICIATIVA Y ESPIRITU EMPRENDEDOR

B Acts. 4 y 5. Afrontar una situacién probleméatica apli-
cando los conocimientos previos que se tienen sobre
figuras y areas para resolver la actividad.

Educamos en valores

Respeto por el material de trabajo

® La representacion grafica de cuerpos redondos es un
procedimiento matematico que se presta especialmente
para compartir instrumentos de dibujo y de medida, ya
sean colectivos o individuales.

A lo largo de la unidad didactica se proponen actividades
de medida y de dibujo que deben realizar en grupo o indi-
vidualmente intercambiando diferentes herramientas.

Seguidamente se relacionan algunas de las actividades
de la unidad que contribuyen a conseguir este objetivo:

— En las actividades 4 y 11 del tema el alumnado debe
dibujar un cuerpo de revolucién a partir de la figura
plana que lo engendra en su giro.

— Utilizacién de los instrumentos de medida y dibujo
necesarios para dibujar el desarrollo plano de una
figura en las actividades 17 y 46.

Libro Digital

m Actividades autocorrectivas que el alumnado podra
resolver individualmente y comprobar si las soluciones
son correctas. Actividades abiertas que el alumnado
podra solucionar y el profesor o profesora posteriormente
corregira.

Solucionario descargado de: https://soIucionarios.acaderﬂg/

RECURSOS DIDACTICOS

i‘.x
— Para empezar el tema podemos visualizar el recurso
del siguiente enlace:

Navegamos por Tiching

http://www.tiching.com/749501

Se trata de un video de quince minutos en el que se
explican las caracteristicas de los cuerpos de revo-
lucion acompanado de una forma animada de su
construccion y cémo se obtienen.

A continuacién, para seguir introduciendo la unidad
preguntaremos a nuestros alumnos:

e ¢ Te has fijado cémo son las torres de los castillos
centroeuropeos? ¢;Has visto cémo son los faros
de nuestras costas? ;Qué tipo de figuras son?

- ¢Sabes a qué se refieren cuando se les llaman
cuerpos “de revolucion”?

Finalmente, propondremos que busquen otros ejem-
plos concretos observando ciudades del mundo y edi-
ficios arquitecténicos de renombre.

SOLUCIONES DE LAS ACTIVIDADES

'Pagina 215 |

Para empezar...

1. Las figuras planas son las siguientes:
a) Cuadrilatero paralelogramo rectangulo.
b) Tridngulo equilétero.

¢) Circulo.

2. Calculamos el area del rectangulo:

Area =3.5=15 cm?

rectdngulo

3. Calculamos el area del tridngulo:

Area 6—29 =27 cm’

tridngulo

4. Calculamos el area del circulo:

=71-4> =16 =50,27 cm’

-

Area

circulo

5. Hallamos la hipotenusa:

Hacemos uso para ello del teorema de Pitdgoras:

h? =32 +42
h? =25
h=+25=5
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1. CUERPOS DE REVOLUCION / 2. CILINDRO

m El objetivo de esta secciéon consiste en introducir el
concepto de cuerpo de revolucién como tipo particular de
cuerpo redondo.

En primer lugar leeremos la introduccién del epigrafe 1
donde conoceremos la relacién entre cuerpos redondos y
cuerpos de revolucion. Nos fijaremos en las imagenes
que acompanan al texto y responderemos a las siguien-
tes preguntas:

— ¢ Qué caracteriza a los cuerpos redondos?; Todas sus
superficies son curvas?

— ¢ Todos los cuerpos de revolucion son cuerpos redon-
dos?;Y al contrario?

— ¢Cuales de los tres ejemplos de cuerpos redondos
son también cuerpos de revolucion?

B A continuaciéon leeremos la definicion del recuadro
sobre los cuerpos de revolucién y los parrafos que si-
guen, donde encontraremos vocabulario caracteristico de
estas figuras:

— ¢ Porqué la figura plana tiene que girar 360° para ge-
nerar un cuerpo de revolucion?

— ¢Como se llama la linea que describe con su giro la
supetficie lateral del cuerpo de revolucion?

— ¢Puedes localizar la generatriz de los cuerpos de
revolucion de los ejemplos sobre la definicion?

10-4 | METODOLOGIA

A continuaciéon prestaremos atencion a la nota SABIAS
QUE..., y podremos comentar la generaciéon del toro asf
como ejemplos de objetos cotidianos que tienen esta for-
ma o similar.

m Para afianzar todos estos conceptos introducidos, los
alumnos y alumnas resolveran los ejercicios 1y 2 de la
pagina 216.

m Leeremos la introduccién del apartado sobre el
cilindro y prestaremos especial atencién a sus elementos.
También a la nota del margen ETIMOLOGIA. A continuacion
analizaremos las partes del cilindro y el texto leido:

— ¢Cuantas bases tiene el cilindro?;Son siempre igua-
les?

— ¢Qué elementos del cilindro son superficies y cuales
son rectas?

— ¢ Conoces otras palabras de uso cotidiano que proce-
dan del griego? (p. e€j.: teléfono, democracia, atméds-
fera, bacteria, poligono, etc.)

Continuaremos conociendo el cilindro por medio del tra-

bajo de las actividades 3, 4 y 5 de la pagina 217.

2.1 Desarrollo plano de un cilindro

m Proseguiremos con la lectura de este subapartado,
ampliando lo aprendido con @Amplia en la red...

Solucionario descargado de: https://solucionarios.academy/



COMPETENCIAS CLAVE

COMUNICACION LINGUISTICA

m Act. 1. Desarrollar la capacidad de expresar por escri-
to argumentos propios, asi como trabajar la busqueda,
recopilacién y procesamiento de informacién.

m FEtimologia, pag. 217. Usar el vocabulario adecuado y
aprender sobre el origen etimolégico de algunas palabras
clave del tema.

APRENDER A APRENDER

m Act. 1. ldentificar y manejar las posibles respuestas,
tomando decisiones de manera racional.

SENTIDO DE INICIATIVA Y ESPIRITU EMPRENDEDOR

B Act. 3. Afrontar los problemas siendo creativo, flexible
en los planteamientos y perseverante en la solucion,
aplicando eficientemente los conocimientos adquiridos.

RECURSOS DIDACTICOS DE LA GUIA

v La actividad de refuerzo 3 servird para continuar tra-
bajando el concepto de desarrollo plano, en particular el
de diferentes cilindros.

v En la actividad de ampliacién 2 se plantea un problema
para el cual, en primer lugar, es necesario dibujar un
cuerpo de revolucion a partir de una figura plana que
gira sobre un eje.

SOLUCIONES DE LAS ACTIVIDADES

Pagina 216
1. Son cuerpos de revolucidn:
a)yb)
Porque estdn engendrados por una figura al girar 360°

alrededor de un eje.

2. Los cuerpos de revolucién generados son:

a)

b)
£ g
II I| —
I . :r |
\ (.
1 - B
t&__.-l‘l:f-- '\-\._w.
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RECURSOS DIDACTICOS

Navegamos por Tiching q

— Proponemos entrar en el siguiente enlace para tra-
bajar el concepto de los cuerpos de revolucién:

http://www.tiching.com/749502

En esta pagina web encontrarén un recurso did4ctico
creado con el aplicativo GeoGebra que les permitira,
de forma interactiva, comprobar por ellos mismos los
conceptos que hemos explicado.

Pdgs. 216 y 217

Pediremos a los alumnos que primero visualicen la
animacién del cilindro. A continuacion podran activar
ellos mismos y ver qué ocurre al mover los vertices.
Seguiran con otras figuras geométricas.

El material es muy util ya que los alumnos podran
manipular la geometria y con ello experimentar de
forma auténoma, superando la dificultad que supone
los movimientos en el espacio.

Pueden intentarlo con otras figuras propuestas por
ellos mismos y ver qué ocurre.

.
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Pagina 217

3. Actividad personal. A modo de ejemplo:

Tienen forma de cilindro un bote de conservas, un trozo
de tuberia y un depésito de agua.

4. FEl cilindro dibujado debera tener la misma altura que
radio de sus bases:

5. Las soluciones son las siguientes:
a) El diametro de la base mide 8 - 2 = 16 cm.

b) La altura del cilindro y la generatriz miden ambas
8cm, al igual que el lado del cuadrado.

TODOLOGIA | 10-5
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3. AREAS Y VOLUMEN DE UN... / 4. CONO

m El objetivo de la primera seccién es continuar estu-
diando el cilindro, en particular el calculo tanto de su area
total como de su volumen.

Para empezar leeremos la primera parte de la seccion,
observando las imagenes que la acompanan:

— ¢Cuantas figuras planas conforman el desarrollo pla-
no de un cilindro?; Cémo se llaman?

— ¢ Puede tanar una de las bases un radio diferente a la
otra?

m A continuacién prestaremos atenciéon a las férmulas
que nos permiten calcular el area y el volumen del
cilindro, relacionando cada uno de sus elementos con su
lugar en las representaciones superiores.

Seguidamente observaremos, pudiendo realizarlo de nue-
vo, el ejemplo resuelto bajo la teoria:

— ¢ Qué datos necesitamos para calcular el area total de
un cilindro?; Y para calcular su volumen?

— ¢En qué unidades se puede expresar el area de un
cilindro?; Y en cuéles su volumen?

m El alumnado realizara ahora las actividades de la pa-
gina 218, donde tendran que poner en practica las ex-
presiones de este apartado.

Para cerrar este apartado podemos trabajar en pequeros

10-6 | METODOLOGIA

grupos con los recursos propuestos en @Amplia en la
red...

m Leeremos la introduccion del apartado sobre el cono y
posteriormente prestaremos atencién a la terminologia re-
lacionada con sus elementos.

También podemos leer la nota del margen ETIMOLOGIA,
sobre el curioso origen de la palabra cono. A continuaciéon
responderemos a las siguientes preguntas:

— ¢Cuéles son los elementos del cono?; Tiene los mis-
mos elementos que el cilindro?; En cual difieren?

— ¢ Qué elementos del cilindro son superficies y cudles
son rectas?; Y puntos?

— ¢Conoces otras palabras de uso cotidiano que proce-
dan del latin? (p. ej.: rosa, paz, padre, madre, obra,
cuerpo, sano, efc.).

Continuaremos trabajando el cono y sus elementos reali-
zando las actividades de la pagina 219.

4.1 Desarrollo plano de un cono

m Proseguiremos con la lectura de este subapartado
observando el desarrollo del cono. Lo compararemos con
el desarrollo del cilindro de la hoja anterior y verbaliza-
remos sus diferencia. Por Gltimo podremos ampliar lo
aprendido con @Amplia en la red...

Solucionario descargado de: https://solucionarios.academy/



COMPETENCIAS CLAVE

COMUNICACION LINGUISTICA

B Acts. 7 y 9. Leer e interpretar los enunciados de las
actividades procesando los datos de manera ordenada.

m Act. 10. Desarrollar la capacidad de formular y expre-
sar por escrito argumentos propios para responder la
actividad.

m FEtimologia, pag. 217. Usar el vocabulario adecuado y
aprender sobre el origen etimoldgico de algunas palabras
clave del tema.

APRENDER A APRENDER

m Acts. 7 y 9. Ildentificar y manejar la diversidad de
respuestas posibles, aplicando los nuevos conocimientos
adquiridos para resolver la actividad.

m Acts. 11 y 12. Desarrollar o adquirir estrategias de
aprendizaje, debido al caracter repetitivo de la actividad.

SENTIDO DE INICIATIVA Y ESPIRITU EMPRENDEDOR

m Act. 10. Ser capaz de proponer ejemplos siendo
creativo y perseverante, mostrando criterio propio al
buscar las respuestas.

RECURSOS DIDACTICOS DE LA 6UIA

v La actividad de refuerzo 1 servird para asentar los
elementos caracteristicos de un cono.

SOLUCIONES DE LAS ACTIVIDADES

6. El drea lateral es:
A;=2arh =2-3,14-5cm-16cm = 502,4 cm 2
El drea de la base es:
Ap = =3,14-(5cm)? = 3,14-25cm?* = 78,75 cm®
Por tanto, el area total es:
A=A +2A, = 502,4 cm® + 278,75 cm? =
=502,4 cm® + 157,5 cm” = 659,9 cm’
El volumen es:
V = Ayh =78,75 cm*16 cm = 1260 cm’

7. El didmetro mide 6 m, su radio mide 3 m, dos tercios de

2
la altura es 3 9=6m,y I litro es 1 dm”.

Calculamos el volumen de un cilindro de radio 3 m y al-
tura 6 m:

V =Ayh=m*h =3,14-3m)*6m = 3,14-9m*-6m =
= 169,56 m® = 169560 dm’
Caben 169560 litros de agua.

8. Utilizamos la férmula del volumen y despejamos el ra-
dio:

RECURSOS DIDACTICOS

i‘.‘l
— Podemos trabajar el desarrollo del &rea y el volumen
de un cilindro accediendo a este enlace:

Navegamos por Tiching

http://www.tiching.com/749504

El proyecto Descartes 2D ofrece diferentes recursos
didacticos. En esta pagina los alumnos, siguiendo las
instrucciones propuestas, completaran el proceso
para obtener las férmulas del area y el volumen del
cilindro.

Les pediremos que realicen los célculos en su cua-
derno y a continuacién podemos comentar en clase
las caracteristicas.

Tendremos en cuenta que al interactuar en la repre-
sentacion les puede ayudar a comprender las solu-
ciones que obtengan.

Finalmente accederan al apartado de curiosidades
para experimentar su demostraciéon y responder la
pregunta que se propone.

V =Aph=m*h = 234 =3,14r%2 = 234 = 6,281
= 17 =234:6,28 =37,26 = r= /37,26 =6,lcm

El radio mide 6,1 cm.

9. Calculamos el volumen del 14piz, después el volumen de

la mina y finalmente restamos ambos volimenes:

Calculamos el volumen del lapiz:

V = Ayh = mr’h =3,14-(0,3cm)>20cm =
=3,14-1,8cm’ = 5,652cm’

Calculamos el volumen de la mina:

V = Ayh = wr*h = 3,14-(0,05cm)>20cm =
=3,14-0,05cm” = 0,157cm’

El volumen de madera es:

5,652cm’ - 0,157cm’ = 5,495 cm’

Pagina 219

10. Actividad personal. A modo de ejemplo:

Tienen forma cénica un cucurucho de helado, un embu-
do y algunos volcanes.

(Continta en la pdgina 10-29 de la guia)
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4_.CONO (CONT) / 5. AREAS Y VOLUMEN DE. ..

4.2 Relacion entre la generatriz, el radio y la altu-
ra de un cono

B Leeremos el texto de este apartado en el que se
deduce la relacion entre estos tres elementos del cono.

Después de haber observado la expresion que relaciona
estas tres dimensiones, radio, altura y cono, podemos
responder a las siguientes preguntas:

— ¢Cuantos datos necesitamos para calcular la genera-
triz de un cono?

— ¢De los elementos del cono, cudles son los catetos y
cudl la hipotenusa, en esta relacion?

— ¢C6mo he de calcular el radio de un cono conocidas
las longitudes de la generatriz y la altura?; Y el diame-
tro?

m Nos fijaremos a continuacién en la imagen del margen

que comentaremos con los alumnos y alumnas:

— ¢Podéis pensar en otros elementos de la naturaleza
que tengan forma de cono?

— ¢Conocéis el nombre de algun volcan?;Ddnde se
encuentra? (p. ej.: el Teide situado en la Isla de
Tenerife; el Etna en Sicilia, Italia; el Vesubio en
Naépoles, Italia; el Hekla en Islandia).

m Para afianzar los contenidos dados propondremos la

10-8 | METODOLOGIA

realizacion de las actividades 13, 14 y 16 de la péagina
220.

4.3 Tronco de cono

m El alumnado leera el texto del siguiente apartado y

después observaremos la imagen que lo acompana:

— ¢Cuantas bases tiene un tronco de cono?;Pueden
seriguales?

— ¢Imaginas como podria ser el desarrollo plano de un
tronco de cono?

Posteriormente realizaremos las actividades 15y 17 de la
pagina 220.

® Empezamos a trabajar el apartado 5 observando las
iméagenes y planteando las siguientes preguntas:

— ¢Cuantas figuras planas conforman el desarrollo pla-
no de un cilindro?; Cémo se llaman?

A continuacion prestaremos atencion las formulas que
nos permiten calcular el area y el volumen del cono,
relacionando cada uno de sus elementos con su lugar en
las representaciones superiores.

Seguidamente observaremos, el ejemplo y realizaremos
las actividades de la pagina 221. Cerraremos este aparta-
do con los recursos de @Amplia en la red...

Solucionario descargado de: https://solucionarios.academy/



COMPETENCIAS CLAVE

COMUNICACION LINGUISTICA

m Acts. 15 16 y 17. Leer, comprender e interpretar los
enunciados de los problemas propuestos para poder
resolverlos.

APRENDER A APRENDER

m Acts. 15y 17. Aplicar el proceso aprendido para hallar
ciertas medidas en un cuerpo geométrico, de forma
repetitiva para mejorar la eficacia en su resolucion.

m Acts. 18 y 19. Aplicar los nuevos conocimientos adqui-
ridos a situaciones parecidas propuestas.

SENTIDO DE INICIATIVA Y ESPIRITU EMPRENDEDOR

B Act 16. Identificar, en la realizacién de la actividad, las
posibles estrategias y respuestas, tomando decisiones de
manera racional.

m Act. 17. Afrontar una situaciéon problematica aplicando
los conocimientos adquiridos sobre el desarrollo plano de
los cuerpos geométricos.

RECURSOS DIDACTICOS DE LA 6UIA

v La actividad de refuerzo 2 nos permitird continuar tra-
bajando el cdlculo del volumen de un cono.

SOLUCIONES DE LAS ACTIVIDADES

13. Aplicamos el teorema de Pitagoras:
g=h’+r" = 17°=h’+8 =289=h"+ 64 =
= h’=225 =h=+/225=15cm
La altura del cono es de 15 cm.

14. Aplicamos el teorema de Pitdgoras, teniendo en cuenta
que si h es la altura del cono, su radio es 2h:

g’ =h*+1* = 45% =h’ + (2h)’ = 2025 = h* + 4h* = 5h*
= h%=2025:5=405 = h =+/405 =20,12cm
La altura es 20,12 cm y el radio 2 - 20,12 = 40,24 cm

15. Tenemos dos tridngulos en posicion de Tales (semejan-
tes), y por tanto de lados proporcionales:
15+9 9
13 r

El radio de la base menor mide 4,875 cm.

=24r=117 =r=117:24=4,875 cm

16. Las soluciones son las siguientes:

a) 4 b) El diametro de la base es
r igual a la generatriz, por
F tanto, el radio es la mitad

i de la generatriz.

Solucionario descargado de: https://solucionarios. academgTODOLOGIA

RECURSOS DIDACTICOS

Navegamos por Tiching

f-..
— Para seguir practicando los cuerpos de revolucién,
proponemos entrar en el siguiente enlace:

http://www.tiching.com/749505

El proyecto Gauss contiene actividades interactivas
para que los alumnos practiquen y se familiarizen
con la construccion del cono y obtengan algunos
datos.

A continuacion, ejecutaran las instrucciones y ten-
dran que resolver las preguntas que se les indican.

Podemos realizarlo en el aula, generando un debate,
para que puedan descubrir las relaciones entre ra-
dio, altura y generatriz y fijarse en lo méas destacable.

Al terminar, preguntaremos a nuestros alumnos:

e ¢Puedes explicar con tus palabras qué es la
generatriz en un cuerpo de revolucion??

e ¢ Por qué recibe este nombre? ;Qué relacion hay
respecto a la figura plana de referencia?

17. Actividad personal. A modo de ejemplo:

1) Comenzamos escogiendo un radio para la base me-
nor, por ejemplo r = 3 cm, y la dibujamos:

Su perimetro sera: -{?‘\,
2nr =2m-3 =67 cm I'L.__.II

2) Esta medida del perimetro coincidird con la longitud
del arco menor del trapecio circular. Para poder dibu-
jarlo calculamos el radio:
Al ser la amplitud
del trapecio circular :
de 90°: : / J.-"I

8r< 4

6m-4 =241 Ccm 4
24
=8 e /
21 o

g

3) Para dibujar el arco mayor del trapecio circular, alar-
gamos el radio, haciéndolo justo del doble de lon-
gitud del anterior, para que la medida del arco sea

también el doble.
/ \21‘

\/

(Continiia en la pdgina 10-29 de la guia)

4) Por tltimo podemos dibujar
la circunferencia de la base
mayor (de 2 - 3 cm =6 cm).
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6. ESFERA / 7. AREA Y VOLUMEN DE UNA...

m Para empezar esta seccién leeremos la introduccion,
observando las imagenes atentamente, y proseguiremos
con la lectura de los elementos de la esfera, identifican-
dolos en la imagen de la derecha:

— ¢Cudles son las diferencias entre la esfera y el cilin-
dro, y entre la esfera y el cono?

— ¢Co6mo es el desarrollo plano de la esfera?

— ¢El radio de una esfera es un segmento o es una
longitud?

Para cerrar esta primera parte de la seccién podemos

proponer al alumnado la realizacién por grupos de la acti-

vidad 20 de la pagina 222.

6.1 Circulos en la esfera

® Procederemos a la lectura de este subapartado, ob-

servando la imagen que lo acompana. A continuacion po-

demos proponer las siguientes cuestiones:

— ¢Qué diferencia hay entre el circulo maximo y la cir-
cunferencia maxima?

— ¢ Y entre el circulo maximo y el circulo menor?
Lanzaremos al alumnado el reto de encontrar circunferen-

cias maximas en el globo terraqueo de la fotografia que
representa a Atlas.

m El alumnado realizara ahora las actividades 21, 22 y
23 de la pagina 222, donde tendran que reflexionar sobre

los elementos de la esfera estudiados.

m El objetivo de la seccién 7 es continuar estudiando la
esfera, en particular el calculo tanto de su &rea como de
su volumen.

Para empezar leeremos la primera parte de la seccion,
prestando especial atencion a las férmulas que nos per-
miten calcular el area y el volumen de la esfera, relacio-
nando cada uno de sus elementos con su lugar en las
representaciones de la pagina anterior.

— ¢ Cuantos datos y cudles se necesitan para calcular el
drea o el volumen de una esfera?

— ¢ Qué relacion que hay entre la expresion del area del
circulo y la del area de la esfera?

m Seguidamente observaremos y comentaremos juntos
los ejemplos resueltos bajo la teoria.

Aprovecharemos para comentar cémo calcular la raiz cu-
bica de un nimero dado apoyandonos en la explicacién
de la anotacién de la derecha: RECUERDA.

m Para cerrar este apartado propondremos la realizacion
de las actividades de la pagina 223.

Por (ltimo podremos ampliar lo aprendido con los tres
recursos en linea que nos propone el apartado @Amplia
enlared...

10-10] METODOLOGIA Solucionario descargado de: https://solucionarios.academy/



COMPETENCIAS CLAVE

COMUNICACION LINGUISTICA

m Act. 30. Expresar e interpretar de forma escrita los
conocimientos adquiridos sobre la esfera, argumentando
la respuesta.

APRENDER A APRENDER

B Acts. 24 a 29. Reconocer y asimilar los procedimien-
tos y ser capaz de reproducirlos y aplicarlos.

B Act. 30. Aplicar los nuevos conocimientos y capaci-
dades a situaciones parecidas, transformando la informa-
cién en conocimiento propio.

SENTIDO DE INICIATIVA Y ESPIRITU EMPRENDEDOR

B Act. 20. Trabajar la confianza en uno mismo y el espi-
ritu de superacion, siendo creativo e imaginativo para en-
contrar las repuestas a los interrogantes que se plantean.

B Act. 22. Trabajar la autonomia reflexionando con pru-
dencia a la hora de tomar decisiones.

RECURSOS DIDACTICOS DE LA GUIA

v La actividad de refuerzo 4 servird para revisar los
elementos de la esfera estudiados y recordarlos de
manera mds eficaz por medio del dibujo.

SOLUCIONES DE LAS ACTIVIDADES

20. Actividad personal. A modo de ejemplo:

Tienen forma esférica una pelota, la luna, el sol, una
burbuja de jabén y una naranja.

21. Las respuestas son las siguientes:

Cuando la cortas por dos planos el nimero maximo son
4 partes.

Cuando la cortas por tres planos el nimero maximo son
8 partes.

22. Sélo pasa una circunferencia méxima, pues el tercer
punto que la determina es el centro de la esfera.

23. El radio es el mismo.

Pagina 223 |

24. Hallamos el area:
A =4’ =4.3,14-(12cm) > = 4-3,14-144cm * =
=1808,64 cm’

El volumen es:

4 3

4-3,14-(12cm)’
V= ETII' =

=7234,56 cm’

Naveguemos por Tiching

25.

26.

27.

28.

RECURSOS DIDACTICOS

i‘.‘l
Para asimilar y practicar los conceptos sobre la
esfera, podemos acceder a este enlace:

http://www.tiching.com/749506

El proyecto Gauss ofrece actividades interactivas
para que los alumnos practiquen y se familiaricen
con la esfera. Concretamente, la actividad “La Tierra
en siete dias” contiene diferentes propuestas que
giran en torno a ella.

Pégs. 222 y 223

Podemos sugerir que realicen la Ultima en la que
podran comprobar cémo se hallé el radio de la Tierra
y hacer calculos sobre distintas ciudades en ella.

Al terminar, preguntaremos a nuestros alumnos:

« ¢Con qué crees que puedes tener mas exactitud,
con un mapa o con un globo terraqueo? ;Por
qué?

- ¢;Qué ocurre con las representaciones planas de
la esfera terrestre?

.

« Investigad en grupo qué utilizan los cartografos
para construir mapas y un recurso muy actual.
También las mas utilizadas.

IA DIDACTICA Y SOLUCIONARIO

P

6u

Utilizamos la formula de la longitud de la circunferencia
para calcular el radio r:

1=2mr = 69=23,14r =r=69:624 =11,06 cm
El 4rea del balén inflado (esfera) es:

A =47 =4-3,14-(11,06cm) % = 4-3,14-122,32cm* =
= 1536,34 cm?

El volumen es:

3
Ve %m3= 4-3,14-(131,06cm)

=5664,14 cm®

El radio mide 6 m, y por tanto el drea es:
A = 4mr® =4.3,14-(6cm) > = 4-3,14-36cm % = 452,16 m®
El radio mide 3 m, y por tanto el volumen es:

4 5 4314(3m)’

V= 3™ =113,04 m® =113 040 dm®

Caben 113 040 litros de agua.

Utilizamos la férmula del 4rea de la esfera y despejamos
el radio:

A=4mu’ =628=43141> =>r*=5=>r=224cm
El radio mide 2,24 cm.

(Continia en la pdgina 10-30 de la guia)
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8.CUERPOS Y SUP. ESFERICOS / RESOLUCION...

m Leeremos el texto de este apartado, fijandonos en las
imagenes.

A continuacion podemos realizar en comun la actividad
33 y posteriormente dibujar algunos de los objetos que se
hayan citado.

m Después examinaremos la anotacién del margen de-
recho FIUATEy realizaremos las siguientes preguntas:

— ¢Podemos extraer todos esos cuerpos de la misma
naranja?

— ¢De qué otras frutas podriamos extraer los diferentes
cuerpos esféricos?

® Nos fijaremos en el ejercicio resuelto que podemos
encontrar después de la teoria y que podremos utilizar
como ejemplo para realizar alguna de las actividades que
se proponen en la pagina.

Para afianzar todos estos conceptos introducidos, los
alumnos y alumnas resolveran los ejercicios 32, 34 y 35
de la pagina 224.

m Como actividad opcional, y tras fijarnos en la fotogra-
fia del Centro Internacional de Convenciones de Shan-
ghai, podemos proponer al alumnado la blsqueda de
otros ejemplos de edificios cuya forma se base en la esfe-
ra.

m El objetivo de la siguiente secciéon consiste en conti-
nuar el trabajo comenzado en la unidad anterior sobre el
uso de la estratregia de la descomposicién de un proble-
ma en varios mas sencillos, siempre interesante en el
caso de problemas geométricos complejos.

En primer lugar leeremos la introduccion y revisaremos la
resolucién del ejercicio de ejemplo, fijandonos particu-
larmente en los croquis realizados y en las férmulas
empleadas:

— ¢Qué férmulas se han empleado para su resolucion?

— ¢Qué teorema se pone en practica para calcular da-
tos necesarios para resolver el problema?;Se ha em-
pleado mas veces a lo largo del tema?

m Para poner en practica esta estrategia de resolucion
de problemas podemos realizar individualmente o en pe-
quenos grupos las actividades que se proponen en la pa-
gina 225.

m Para cerrar esta seccion nos fijaremos en la anotacion
de la derecha de la pagina: TOMOGRAFIA.

En el ejemplo podemos observar la tomografia de un
cono por medio de cuatro de sus secciones. Podemos
proponer al alumnado representar otras figuras siguiendo
la linea del ejemplo. Por ejemplo la tomografia de un
cilindro en diferentes posiciones o de una esfera.

10-12]  METODOLOGIA Solucionario descargado de: https://solucionarios.academy/



COMPETENCIAS CLAVE

COMUNICACION LINGUISTICA
B Acts. 32 y 34. Leer e interpretar los enunciados proce-
sando los datos de manera ordenada.

APRENDER A APRENDER

B Acts. 34 y 35. Aplicar reglas operativas de forma
repetitiva para mejorar la eficacia en el célculo de areas y
volumenes de cuerpos esféricos.

B Acts. 36 y 37. Aplicar los nuevos conocimientos adqui-
ridos a situaciones parecidas propuestas.

SENTIDO DE INICIATIVA Y ESPIRITU EMPRENDEDOR

m Act. 33. Ser capaz de proponer ejemplos siendo crea-
tivo, flexible y perseverante al buscar las respuestas.

B Resolucion de problemas, pag. 225. Observar el plan-
teamiento y resolucion de problemas, identificando las
estrategias utilizadas y el orden de las operaciones.

RECURSOS DIDACTICOS DE LA GUIA

v La actividad de refuerzo 5 consolidard el aprendizaje
de los cuerpos esféricos trabajados en la unidad.

v La actividad de ampliacién 3 exige poner en prdctica los
conocimientos adquiridos sobre la esfera y los cuerpos
esféricos.

SOLUCIONES DE LAS ACTIVIDADES

32. Un plano que pasa por el centro de la esfera la divide en
dos partes, que reciben el nombre de semiesfera o he-
misferio.

Dos planos que pasan por el centro de la esfera la divi-
den en cuatro partes.
33. Actividad personal. A modo de ejemplo:

— Tienen forma de segmento esférico de dos bases: un
jarrén, un vaso, un cuenco...

— Tienen forma de segmento esférico de una base: un
trozo de fruta, un gorro de natacion, la cabeza de una
chincheta, una cipula...

— Tienen forma de cufia esférica: un gajo de naranja,
una tajada de mel6én, un ajo, la pupila de los
cocodrilos y en el corte realizado a la maqueta de una
célula animal para mostrar su interior.

34. Se forman cuatro cufias esféricas:

El volumen de cada cufia esférica es la cuarta parte del
volumen de la esfera:
V= imr3:4= l7tr3

3 3

El 4rea de cada cufia esférica es la cuarta parte del area

RECURSOS DIDACTICOS

Navegamos por Tiching

i‘.x
— Para ampliar y comprobar la aplicaciéon de este cuer-
po de revolucién, proponemos el siguiente enlace:

http://www.tiching.com/749507

Nuestros alumnos podran observar y visualizar esta
construccién singular en la isla griega de Cleopatra.
Se trata de aplicar la geometria a la arquitectura
sostenible.

Después de observar detenidamente les preguntare-
mos a nuestros alumnos:

e ¢En qué cuerpo redondo se ha proyectado ésta
vivenda? ;Hay otros cuerpos esféricos?

« (;Qué ventajas se obtienen al usar esta figura
geomeétrica para construir una casa sostenible?

« ¢;Como se distribuye el espacio interior? ;Cémo
se organiza la fachada? ;Podrias calcular la
supetrficie?

También les podemos sugerir que entren en la pagi-
na oficial del arquitecto Luis Garrido para ampliar
imagenes o ver el proceso constructivo.

de la esfera:
A=dn?: 4 =m’

35. Calculamos el radio r de la esfera teniendo en cuenta
que, la distancia del centro de la esfera al circulo, el ra-
dio de este circulo y el radio de la esfera determinan un

tridngulo rectdngulo. Por tanto, por el teorema de Pita-
goras:

P=7"+3"=49+9=58 =r=/58=7,62cm
El area de la esfera es:

A =4’ =4-3,14-(7,62cm) > = 4-3,14-58,06cm > =
=729,23 cm®

El volumen es:

4 5 4-314(7,62cm)’

V=—ar=
3

=1852,39 cm®

36. Debemos restar al volumen de un cubo de arista 4 m, el
volumen de la mitad de un cilindro de altura 4 m y radio
de la base 2m:

V = Vo - %chmm =64 m’-2512m’=38,88 m®

(Continta en la pdgina 10-30 de la guia)
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IA DIDACTICA Y SOLUCIONARIO

z

6v

TRABATJAMOS LAS COMPETENCIAS CLAVE

COMUNICACION LINGUISTICA

B Repasa la unidad, pag. 226. Expresar e interpretar de
forma oral y escrita los conocimientos adquiridos a lo
largo de esta unidad usando el vocabulario incorporado y
adecuado a los contenidos dados.

m Act. 105. Formular y expresar argumentos propios de
manera convincente y adecuada al contexto para explicar
y justificar la respuesta dada.

m Desarrolla tus competencias, pdg. 231. Leer y
comprender el estimulo y los enunciados de la actividad,
generando ideas y supuestos.

APRENDER A APRENDER

B Repasa la unidad, pdg. 226 Saber transformar la
informacién vista en el tema en conocimiento propio, asi
como ser consciente de las propias capacidades y
carencias.

B Acts. 44, 58 y 105. Identificar y manejar la diversidad
de respuestas posibles, aplicando los nuevos
conocimientos adquiridos.

m Acts. 56, 106 y 111. Observar la resolucion de un
problema, identificando las estrategias utilizadas.

m Desarrolla tus competencias, pag. 231. |dentificar y
manejar la diversidad de respuestas posibles.

ACTIVIDADES FINALES

m En la seccibn de Actividades el alumnado se
enfrentard a una coleccion de ejercicios en orden
creciente de dificultad, con el fin de afianzar todos los
contenidos del tema, desde un punto de vista practico y
tedrico.

B La seccidon Desarrolla... persigue fomentar la
autonomia del alumnado y la utilizacion de distintos
recursos para resolver un planteamiento dado. A través
de un caso practico, el alumno ejercitara su capacidad de
andlisis y su actitud proactiva en la basqueda de solu-
ciones, ademas de poner en practica los conocimientos
adquiridos durante la unidad didactica.

m Con la seccion de Evaluacién... se pretende que los
alumnos y alumnas valoren el nivel de conocimientos
alcanzados. Propone una serie de actividades que
repasan la unidad de un modo completo y practico.

B lLa seccién Estrategia... propone una serie de
acertijos relacionados con los conceptos trabajados
durante el tema, con el fin de que el alumnado desarrolle
su imaginacion y adquiera destreza relacionando ideas.

m La finalidad de la seccién Resumen es recopilar los
contenidos fundamentales de la unidad en un mapa
conceptual que resuma y destaque las relaciones entre
los concep-tos y los procedimientos estudiados.

m FEvaluacion de estandares, pag. 232. Ser consciente
de las propias capacidades en el tema estudiado.

SENTIDO DE INICIATIVA Y ESPIRITU EMPRENDEDOR

W Para aplicar, pag. 228. Establecer relaciones entre los
datos de los problemas, planificar su resolucién y buscar
solucio-nes, evaluando las acciones realizadas.

m Acts. 108, 109, 110, 113, 114 y 115. Afrontar una
situacién problemética aplicando los conocimientos ad-
quiridos a lo largo de la unidad, mostrando criterio propio.

m Desarrolla tus competencias, pag. 231. Estrategia e
ingenio, pag. 232. Buscar las soluciones de forma
creativa e imaginativa, mostrando motivacién vy
autonomia en la toma de decisiones.

m Evaluacién de estandares, pag. 232. Acts. 9y 10. Ser
consciente de las propias capacidades en el tema
estudiado.

COMPETENCIA DIGITAL

m Desarrolla tus competencias, pag. 231. Act. 115.
Buscar, seleccionar y manejar informacion en Internet.

COMPETENCIAS SOCIALES Y CiVICAS

m Act. 105. Manejar las habilidades sociales al exponer
un trabajo delante de los comparieros.

SOLUCIONES DE LAS ACTIVIDADES

'Pagina 226

C1.Un cuerpo redondo es el cuerpo geométrico que tiene
alguna superficie curva.

Un cuerpo de revolucién es un cuerpo redondo engen-
drado por una figura plana que gira 360° alrededor de
una recta llamada eje de giro.

C2.Un cilindro se obtiene al girar un rectangulo alrededor
de una recta que contiene uno de los lados.

Dibujamos un cilindro y sefialamos sus elementos:

Beneralriz
'.ld'b-_lc:_. p
oy &
P B -
! s
= e
L
superficie
ot lanerad
w
'
o
T
i L]
l__,.':m,_ 1 e
F, = ', =)
wludrn 1 radio
bacs

10-16] METODOLOGIA Solucionario descargado de: https://solucionarios.academy/



C3.El desarrollo plano de un cilindro es:

La férmula del area lateral es: A; = 2nrh
La féormula del area total es:
A = A, + 2A,, donde A, = 7’ es el drea de la base.

La férmula del volumen es: V = Ay-h = nr*h

C4.Un cono se obtiene al girar un tridngulo rectdngulo
alrededor de una recta que contiene uno de los catetos.

Dibujamos un cono y sefialamos sus elementos:

vértice

\
altura

/generatriz

superficie
lateral

—

base radio

C5.Cumplen el teorema de Pitdgoras: g* = h* + 2, donde g
es la generatriz, h la altura y r el radio.

C6.El desarrollo plano de un cono es:

2qr

La férmula del 4rea lateral es: A| = nrg
La férmula del 4rea total es:

A=A+ A, donde Ay = nr* es el drea de la base.

La férmula del volumen es: V = % Aph = % nr*h

Solucionario descargado de:

C7. Una esfera se obtiene al girar un semicirculo alrede-
dor de una recta que contiene el didmetro.

Dibujamos una esfera y sefialamos sus elementos:
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C8. Dibujamos una esfera con los posibles circulos en

ella:
ciraula
A mEnor
circulo ¥ i
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C9. A diferencia de el caso del cilindro o el del cono, la
esfera sélo tiene una superficie, cuya area se calcula
de la siguiente forma:

La férmula del drea es: A = 47

La férmula del volumen es: V = %nr3

C10.Segmento esférico de dos bases: es la porcion de esfe-
ra comprendida entre dos planos paralelos. Su superfi-
cie recibe el nombre de zona esférica.

Segmento esférico de una base: es cada una de las
partes de la esfera obtenidas al cortarla por un plano.
Si este plano pasa por el centro, cada una de las partes
se llama semiesfera o hemisferio. La superficie de un
segmento esférico de una base recibe el nombre de
casquete esférico.

Cuiia esférica: es la porcién de esfera comprendida
entre dos semicirculos maximos que tienen el didme-
tro comun. Su superficie se denomina huso esférico.

38. Los cuerpos redondos son el B y el C.

39. Los cuerpos de revolucion son el A yel C.

https://soIuc|onar|os.acadenl\)lywomeiA 1047



40. Los cuerpos de revoluciéon que se engendran son:

41.

b) .
.
o

Los cuerpos geométricos resultantes son los siguientes:

a) Un cono.
b) Un cilindro.
¢) Una esfera.

d) Dos conos pegados por las bases.

42. El cuerpo de revolucién seria el siguiente:

43.

Girando los hexdgonos obtendriamos:

a)

44.
45.

46.
47.

48.

La altura del cilindro y el radio de la base.

Medimos el radio r de las bases y comprobamos si las
bases de los rectangulos miden 27r.

El tdnico desarrollo que lo cumple es A: r = 0,9 cm y
2ar = 5,65 cm.

Actividad personal.

El lado mide lo mismo que el radio de la base, por
tanto el lado del cuadrado mide 5 cm.

El lado del cuadrado es 2xr, por tanto:
43,96=2-3,14r =>r=43,96:6,28=7m

El radio mide 7 m.

49.

50.

51.

52,

El 4rea lateral es:

Ay=2mrh =2-3,14 - 8cm - 16cm = 803,84 cm *

El 4rea de la base es:

Ay =7’ =3,14 - (8cm)? = 3,14 - 64cm? = 200,96 cm®
Por tanto, el drea total es:

A=A +2A,=

= 803,84 cm” + 2 - 200,96 cm” = 1205,76 cm®

El volumen es:

V = A,-h=200,96 cm”- 16 cm = 3215,36 cm’

El 4rea lateral es:

Aj=2nrh =2-3,14-7cm - 18cm = 791,28 cm 2

El area de la base es:

Ay =7’ =3,14 - (7cm)? = 3,14 - 499cm? = 153,86 cm®
Por tanto, el area total es:

A=A +2A,=

=791,28 cm® + 2 - 153,86 cm” = 1099 cm’

El volumen es:

V=A,-h=153,86 cm*- 18 cm = 2769,48 cm’

Si el didametro mide 8 cm, el radio r mide 4 cm. Por
tanto:

El 4rea lateral es:

A;=2nrh =2 - 3,14-4cm - 8cm = 200,96 cm 2

El area de la base es:

Ap=nr? =3,14 - (4cm)® = 3,14 - 16cm? = 50,24 cm®
Por tanto, el area total es:

A=A +2A,=

=200,96 cm® + 2 - 50,24 cm” = 301,44 cm®

El volumen es:

V = Ayh =50,24cm?- 8 cm = 401,92 cm’®

Utilizamos la férmula del volumen y despejamos la
altura:

V=mn’-h = 588,75=3,14-5>-h =

= h=588,75:78,5=7,5cm

La altura mide 7,5 cm.

10-18] METODOLOGIA Solucionario descargado de: https://solucionarios.academy/



53.

54.

5S.

Utilizamos la féormula del 4rea lateral y despejamos el
radio:

A;=2nrh = 1256,64=2-3,14 .r-20 =
= r=1256,64:125,6 =10 cm

El 4rea de la base es:

Ay =1’ =3,14 - (10cm)* = 3,14 - 100 cm” = 314 cm’
Por tanto, el area total es:

A=A +2A,=

=1256,64 cm” +2 - 314 cm” = 1884,64 cm’
El volumen es:

V = Ayh =314 cm*- 20 cm = 6280 cm’
Resolvemos:

La altura mide 18,84 : 2 =9,42 cm

La longitud de la circunferencia de la base es 2xr, por
tanto:

1884=2-3,14-r =>r=18,84:6,28=3cm

El 4rea lateral es:

A;j=2nrh =18,84 cm - 9,42 cm = 177,47 cm?

El 4rea de la base es:

Ay=mr" =3,14- 3 cm)’>=3,14 -9 cm? = 28,26 cm?
Por tanto, el area total es:

A=A +2A,=

= 177,47 cm® + 228,26 cm” = 233,99 cm’

El volumen es:

V = Ayh = 28,26 cm>9,42 cm = 266,2 cm”
Resolvemos cada cilindro:

Cilindro A

El 4rea de la base es:

Ap=mr® =3,14 - (6cm)? = 3,14 - 36cm?* = 113,04 cm?
El 4rea lateral es:

Aj=2nrh =2 - 3,14-6cm - 12cm = 452,16 cm?

El volumen es:

V=A,-h=113,04 cm’- 12 cm = 1356,48 cm’
Cilindro B

Utilizamos la férmula del area de la base y despejamos
el radio:

Ap=m’ =193=314-r* =1°=19,3:3,14=6,15
6,15 =248 cm

El 4rea lateral es:

A =2nrh =2-3,14 - 2,48cm-8cm = 124,6 cm 2

El volumen es:

V=A,-h=193cm* 8 cm=154,4 cm’

Cilindro C

Utilizamos la féormula del volumen y despejamos el
radio:

V=m?h =916=3,14-r>- 132 =
= ©=916:41,45 =22,1 =r= /22,1

=>r=

=4,7cm

Solucionario descargado de: https://solucionarios. academgTODOLOGIA

56.
57.

58.

59.

60.

El drea de la base es:

Ay =7’ =3,14 - (4,7cm)? = 3,14 - 22,09cm’ =

= 69,36 cm’

El 4rea lateral es:

Aj=2nrh =2-3,14-4,7cm - 13,2cm = 389,61 cm 2
Cilindro D

Utilizamos la férmula del area lateral y despejamos la
altura:

A =2mth =1012=2-3,14-42-h =
= h=1012:26,38 = 38,36 cm

El area de la base es:

Ay =7’ =3,14 - (4,2cm)> = 3,14 - 17,64cm’ =
=55,39 cm’

El volumen es:

V = A,-h=5539m?- 38,36 cm = 2124,76 cm®

Completamos la tabla:

Cilindro | A | B | ¢ [ D
Altura (cm) 12 8 13,2 38,36
Radio (cm) 6 2,48 4.7 4.2
Area de WA 113,04 | 193 | 69,36 5539
base (cm®)
Area lazteral 452,16 | 124,6 | 39,61 1012
(cm”)
volumen | 135648 | 1544 916 | 212476
(cm’)

Ejercicio resuelto en el libro.

En un cilindro de radio r y altura h, el volumen es V =
=nr’h y el drea lateral es A, = 2zrh.

Si duplicamos la altura es 2h y si reducimos el radio a

. r
la mitad es —

El volumen del nuevo cilindro es:

2 2 2
V' =rn. £ .2h=n.r_.2h=nrh:X
2 4 2 2

El area lateral del nuevo cilindro es:
Al =2 % 2h = 2nrh

Por tanto, el volumen se reduce a la mitad y el area
lateral no varia.

Se necesita conocer dos de los siguientes tres elemen-
tos: radio, altura y generatriz.

Medimos el radio r de las bases y comprobamos si el
arco de circunferencia miden 2r.

El dnico desarrollo que lo cumple es B: r = 0,5 cm y
2ar = 3,14 cm

Conocidas la generatriz y el radio de la base, aplicamos
el teorema de Pitdgoras:

g=h’+r" = 10°=h’+6" = 100=h"+36 =
= h’=64 = h=64=8cm

10-19



61.

62.

63.

64.

65.

La altura del cono mide 8 cm

Aplicamos el teorema de Pitagoras:
g=h’+r =15 =h*+9> =225=h"+81 =h’=
144 =>h=+144=12cm

La altura del cono mide 12 cm.

El radio del cuadrante es la generatriz del cono y el
drea lateral la cuarta parte del circulo de ese mismo ra-
dio, por tanto:

1 1 1

A= —m’=— -3,14-24%=— .3,14-576 =
4 4 4

= 425,16 cm®

Utilizamos la férmula del drea lateral del cono y despe-
jamos el radio:

A =mrg = 425,16=3,14-1r-24 =
= r=425,16:75,36 =5,64 cm
El radio de la base del cono mide 5,64 cm.

El radio del semicirculo es la generatriz del cono y el
area lateral la mitad del area de un circulo de ese mis-
mo radio, por tanto:
A= lnr2= 1 3,14 -4%= 1 23,1416 =

2 2 2
=25,12 cm’

Utilizamos la férmula del drea lateral del cono para
hallar el radio de la base:

A=mrg =25,12=3,14-r-4 =
= r=25,12:12,56 =2 cm
El radio de la base del cono mide 2 cm.

Aplicamos el teorema de Pitdgoras para calcular la al-
tura:

=+ =>4 =0+ =16=h"+4 =h’=12
=h= @:3,46 cm
La altura del cono mide 3,46 cm.

Actividad personal.

El volumen del cono es la tercera parte del volumen
del cilindro.

Aplicamos el teorema de Pitagoras para calcular la ge-
neratriz del cono:

g=h?+r*=5"+12"=25+ 144 =169 =

= g= @: 13 cm

El érea lateral es:

A =mrg =3,14 - 5cm - 13cm = 204,1 cm?

El area de la base es:

Ap=mnr® =3,14 - (5cm)? = 3,14 - 25cm?* = 78,5 cm”
Por tanto, el area total es:

A=A+ Ay =204,1 cm® + 78,5 cm’ = 282,6 cm?
El volumen es:

1 1
V=§ -Ap-h= 3 -78,5cm?- 12 cm = 314 cm®

1030] meToboLoaia SUCioNario descargado de

66.

67.

Aplicamos el teorema de Pitdgoras para calcular la al-
tura del cono:

g=r'+h’= 52=3"+h’ =25=9+h’ =
= h’=16 =>h=4cm
El volumen es:

1

V=5 .m-r’-h= % -3,14-3cm)*-4cm=

=37,68 cm®

Resolvemos:

a) La generatriz del cono coincide con el radio del
semicirculo, de manera que la longitud de la
semicircunferencia (y de la base) es:

% 2mg=314-20=628 cm

Calculamos el radio r de la base:
2nr=62,8cm =>r=62,8:6,28 =10 cm

Aplicamos el teorema de Pitagoras y calculamos la
altura del cono:

g’ =h* + ¥ =20 = h’ +10° =400 = h? + 100
=h*=300 = h=+/300 = 17,32 cm

Por tanto, el radio de la base mide 10 cm, la gene-
ratriz 20 cm y la altura 17,32 cm

b) El area lateral es:
A;=mrg =3,14 - 10cm - 20cm = 628 cm?
El area de la base es:
A, =mr’ =3,14 -(10cm)* = 3,14 - 100cm” =
=314 cm®
Por tanto, el area total es:
A=A+ A, =628 cm’+ 314 cm’ = 942 cm®
¢) El volumen es:

1 1
V= 5Abh =3 314 cm?- 17,32 cm = 1812,83 cm?

68.

69.

Utilizamos la férmula del drea lateral y despejamos la
generatriz:

A =nrg = 226,08 =3,14-6.g =
= g=226,08:18,04 =12,53 cm
La generatriz mide 12,53 cm.
Resolvemos cada caso:

Cono A

Aplicamos el teorema de Pitdgoras para calcular la ge-
neratriz del cono:

g =h’+ 1" =6 +(4,5)> =36 + 20,25 = 56,25 =
= g=4/56,25=7,5cm

El 4rea lateral es:

A =mrg =3,14-4,5cm - 7,5cm = 105,98 cm*

El area de la base es:

: https://solucionarios.academy/



A, =nr? =3,14 - (4,5cm)? = 3,14 - 20,25cm? =
= 63,59 cm?
El volumen es:

1 1
V= 3 “Ap-h= 3 63,59 cm?- 6 cm = 127,18 cm®

Cono B

Utilizamos la férmula del area de la base y despejamos
el radio:

Ap=mr’ =214=314-1" =>1*=21,4:3,14=6,82
=r1=4/6,82=2,61cm

Aplicamos el teorema de Pitdgoras para calcular la
generatriz del cono:

g =h"+1" = (2,617 +(92)° =681 + 84,64 = 91,45
= g=+/91,45=9,56 cm

El area lateral es:

Aj=mrg =3,14 - 2,61lcm - 9,56cm = 78,35 cm >

El volumen es:

V=% -Ay-h= % 21,4 cm?- 9,2cm = 65,63 cm’®

Cono C

Utilizamos la férmula del volumen y despejamos el
radio:

V= %nrzh = 1816:% 3,14 -1%- 154 =

*=1816: 16,12 = 112,66 =1 = /112,66 = 10,61cm

Aplicamos el teorema de Pitdgoras para calcular la
generatriz del cono:

g =h*+1" = (154)* + (10,61)* = 237,17 + 112,66 =
=349,82 => g = /349,82 = 18,70 cm

El area de la base es:

Ay =7’ =3,14 - 112,66 = 353,75 cm”

El area lateral es:

Aj=nrg = 3,14 - 10,61cm - 18,70cm = 623 cm

Cono D

Utilizamos la férmula del drea lateral del cono y despe-
jamos el radio:

A =nrg =954=3,14-r-239 =
= 1r=954:75,05 =12,71 cm

Aplicamos el teorema de Pitdgoras para calcular la al-
tura del cono:

g=h>+r" = (23,9 =h* + (12,71)* =
= h>=571,21 — 161,54 = 409,67 =

= h=4/409,67 =20,24 cm

El area de la base es:

Ay =1 =3,14 - (12,71)% = 507,25 cm’

70.

71.

72.

73.

74.

El volumen es:

V= % Aph = % 507,25 cm?20,24cm = 3422,25 cm®

Cono A ‘ B | C ‘ D
Altura (cm) 6 9,2 154 207
Radio (cm) 4,5 2,6 10,6 2
Generatriz 75 9.6 18,7 23,9

(cm)

Area de una | g3 6 214 | 353,8 | 5073
base (cm”)
Area lazteral 106 78.4 623 954

(cm’)

Volungen 1272 | 656 @ 1816 @ 34223

(cm’)

En un cono de radio r y altura h, el volumen viene dado

1
por V = 5 arh.

. . . . r . .
Si reducimos el radio a la mitad es 3 y si duplicamos

la altura es 2h.
El volumen del nuevo cono es:

2 2
viediafZlon = Lplopo Ll oLy
372 37 4 2 3 2

Por tanto, el volumen se reduce a la mitad.

El volumen del cilindro es:
V =nr*h = 3,14 - (6cm)?- 8 cm = 904,32 cm’®

Utilizamos la férmula del volumen del cono y despeja-
mos su altura:

V= %nrz-h’ = 904,32:% 23,14-6%-h =

= h’ =904,32: 37,68 =24 cm

La altura del cono mide 24 cm.

El radio de la esfera es el radio de la circunferencia
maxima, por tanto:

1=2nr =2-3,14-15cm =94,2 cm

La longitud es de 94,2 cm.

El radio de la circunferencia maxima es el radio de la
esfera, por tanto:

1=2nr = 113,04 =2-3,141r =

= r=113,04:6,28 = 18 cm

El radio mide 18 cm.

El radio de la esfera mide 11 cm, por tanto:

El 4rea es:

A =dnr® =4.3,14-(11cm)* = 4-3,14-121cm* =
=1519,76 cm’

El volumen es:

4 5 4:314-(llem)’

V=—nr =5572,45 cm®

Solucionario descargado de: https://soIuc|onarlos.acaderp/l!/ODOLOGiA 1051
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75.

76.

77.

78.

79.

80.

81.

El area es:
A =4mr’ =4-3,14-(18cm)* =
=4.3,14-324cm* = 4069,44 cm’

El volumen es:

4 3

4-3,14-(18cm)’
V= gnr S =

=24416,64 cm®
El area de la esfera es:

A =dmr® =4-3,14-(6cm) * =

=4-3,14-36cm? = 452,16 cm?

Utilizamos la férmula del drea del cilindro y despeja-
mos su altura:

A=A +2A, = 2nth + 2-mr” =

= 452,16 =23,14-6:h + 23,146 * =
= 452,16 =37,68:h + 226,08 =

= h=226,08:37,68=6cm

La altura del cilindro mide 6 cm.

Igualamos las expresiones del drea y del volumen de la
esfera, y despejamos el radio:

4nr? = inr3 =4n = inr =r= (4—£jﬂ:=§ﬂ:
3 3 3 3

El radio de la esfera mide %7‘5 cm.

El area de la semiesfera es:
A= % 4nr*=23,14-1,5%= 14,13 m’

El volumen de la semiesfera es:

3
=l.im3: 4-314-15 =707 m’
2 3

Calculamos el nimero de husos esféricos:
360° : 18° =20 husos
Calculamos el area de cada huso esférico dividiendo el

area de la esfera entre 20:

A= —4u’= .’
5

20

Calculamos la amplitud de cada cufia esférica:
360°: 12 =30°

Calculamos el volumen de cada cufia dividiendo el
volumen de la esfera entre 12:

Calculamos el radio r de la esfera teniendo en cuenta
que, la distancia del centro de la esfera al circulo, el
radio de este circulo y el radio de la esfera determinan
un tridngulo rectdngulo. Por tanto, por el teorema de
Pitdgoras:

P=3+62=9+36=45 =>r= /45 =67 cm

El radio de la esfera mide 6,7 cm.

82.

83.

84.

85.

86.

87.

88.

89.

90.

El volumen es:

V=mu’h=3,14- (3cm)*- 20cm = 3,14 - 9cm”- 20m =
=565,2 cm’

Calculamos el volumen de un cilindro de radio 9 cm y
altura 16 cm:

V=m’h =3,14 - (9cm)*- 16cm =

=3,14-8lcm’- 16cm = 4069,44 cm” = 4,069 44 dm’

Caben unos 4 litros de agua.

Calculamos el volumen de un cilindro de radio 7 cm y
altura 25 cm:

V=mu’h =3,14 - (7cm)?- 25cm =
=3,14 - 49cm?- 24cm = 3846,5 cm® = 3,8465 dm’

Caben 3,85 litros de agua aproximadamente.

Calculamos el volumen de un cono de radio de la base
19 km y altura 3,776 km:

V= %-nrzhz % 3,14 - (19 km)?*- 3,776 km =

= 1426,75 km® = 1427 km®

El volumen aproximado es de 1427 km”.

El 4area de la Tierra es:
A=4mr® =4 3,14 - (6400 km)’ =
=4-3,14 - 40 960 000 km? = 514 457 600 km>

El volumen de la Tierra es:

4-3,14-(6400km)’
V= %nr3= (3 m) =

=1 097 509 547 000 km>

El volumen de la luna es:

4-3,14-(1730km)’
vedwio (3 m) _

=21677 375 170 km®

Dividimos los volimenes de la tierra y la luna y obser-
vamos que la luna es 50,6 veces mas pequena.

Calculamos el area de la esfera de radio 11 cm:
A=4n’ =4.3,14- (11 cm)? = 1519,76 cm®
Se necesitan 1519,76 cm? de cuero.

Resolvemos:

a) Calculamos el area lateral del cilindro de altura 11
cm y radio 2,8 cm:

Aj=2arth =2-3,14-28cm- 11 cm= 193,42 cm 2
La etiqueta de papel mide 193,42 cm’.

b) Calculamos el drea del circulo de radio 2,8 cm:
Ap=mr’ =3,14- (2,8 cm)*=3,14- 7,84 cm’ =
=24,62 cm’

Calculamos el radio de la base:

1=2mr = 28,26 =23,141r =

= r1r=28,26:628=45m
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91.

Calculamos el volumen del cilindro:
V =Ayh=m*h =3,14-(4,5 m)>6 m=381,51 m* =
=381510dm’ =381 5101=3815,1 hl

Calculamos:

a) Calculamos el area lateral del cilindro:
A;j=2nrh =2-3,14 - 16¢cm - 12cm = 1205,76 cm 2
Se necesita 1205,76 cm” de papel.

b) Calculamos el drea de la base del cilindro:

Ay =7’ =3,14 - (16 cm)? = 3,14 - 256cm” =
= 803,84 cm®

Por tanto, el area total es:

A= A+ 2A, = 1205,76cm’” + 2 - 803,84cm” =
=2813,44 cm’

La superficie de hojalata mide 2813,44 cm’.

¢) Calculamos el volumen del cilindro:

V = Ay-h = 803,84 cm?- 12 cm = 9646,08 cm®

El volumen del bote es de unos 9,65 litros.

Pégina 229 |

92.

93.

9.

Calculamos:

a) Utilizamos la férmula del area lateral y despejamos
el radio:

A, =2mth = 63380=2-3,14-r-17 =

= 1=633,80: 106,76 =594 m

El area de la base es:

Ay =7’ =3,14 - (5,94m)* = 110,8 m*
b) El area total es:

A=A+ Ay =633,80 m® + 110,8 m’= 744,6 m*
¢) El volumen es:

V=A,-h=110,8 m*- 17 m = 1883,6 m’

Calculamos el volumen de un cono de radio 2,5 cm y
altura 12 cm:

V= %nr2h=% 3,14-(2,5cm)*- 12cm =

=78,5 cm’
Caben 78,5 cm’ de helado.

Resolvemos:

a) Tenemos que restar al volumen de la semiesfera el
volumen del cilindro

El volumen de la semiesfera es:

1 4 , 4.314-4
I I
2 3

Calculamos el volumen de un cilindro de radio 1 m
y altura 2 m:

Vcilindm = nrz'h = 3’14 . 12 -2= 6,28 m3

Obtenemos el volumen de la pieza:

V= Vsemiesfera - Vcilindro = 133,97 m3 - 6328 m3 =
=127,69 m’

=133,97 m®

Vsemiesfera =

9s.

96.

97.

b) Tenemos que sumar la superficie de la esfera, la del
circulo de la base de la semiesfera y la superficie
lateral del cilindro:

El area de la semiesfera es:
1
Agemiesfera = E '47'CT2 =2-3,14. 4% = 100,48 m’

El 4rea del circulo de la base es:
Acireuto =" = 3,14 - 4> = 50,24 m’
El area lateral del cilindro es:
A=2nrh =2-3,14-1-2=12,56m?
La superficie a pintar es:
A = Agemiestera + Acireulo + A1 =
= 100,48 m* + 50,24 m* + 12,56 m* = 163,28 m’
Por tanto, el coste de pintarla sera:
2,75 €/m’ - 163,28 m* = 449,02 €
Tenemos que restar al volumen de un cilindro el volu-
men de una esfera:
El volumen del cilindro (vaso) es:
Veilingro = T-h = 3,14 - (44,5mm)> - 96 mm =
=3,14-1908,25 mm*- 96 mm = 596 926,56 mm"’

El volumen de la esfera (cubito) es:

4-3,14-(27,5 mm)’
Vesfera = i 7'[1‘3 = ( mm) =
3 3
3
_ 4-3.14-20796,88 mm — 87069.6 m’

3
El volumen a calcular es:

V = Viiiindro — Vesfera =

=596 926,56 mm’ — 87 069,6 mm’ =
=509 856,96 mm’ = 0,50985696 dm’

Por tanto, se necesita medio litro de liquido aproxima-
damente.

El volumen de el cilindro mayor es:

V,=m’h =3,14 - (14cm)*- 15cm = 9231,6 cm®
El volumen de el cilindro menor es:

V,=m’h =3,14 - (10cm)*- 5cm = 1570 cm?

El volumen del medio cono es:

V3=l.l.n.r2~h= l 3,14(10 Cm)z' 13Cm=
2 3 6
= 680,33 cm’®

El volumen de la piezaes V=V, + V, + V; =
=9231,6 cm® + 1570 cm® + 680,33 cm® =
=11481,93 cm®

Para cada cilindro tenemos que restar al volumen del
cilindro exterior el volumen del cilindro interior:

Calculamos el primer volumen, con radios de 11 mm y
11 -2,7=8,3 mm, y altura 3,3 mm:

Viex = > h = 3,14-(11mm)*3,3mm = 1253,8 mm’
Vi = nrh = 3,14-(8,3mm)>3,3mm = 713,84 mm®
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98.

99.

Vi =Viex - Vi = 1253,8 mm’ - 713,84 mm’® =
= 539,96 mm’

Calculamos el segundo volumen, con radios de 8,3 mm
y 8,3—-2,7=5,6 mm, y altura 3,3 + 4,6 =7,9 mm:

Voext = ir™-h = 3,14-(8,3mm)*-7,9mm = 1708,89 mm"
Vi = nr>h = 3,14-(5,6mm)>7,9mm = 777,92 mm>
V5 = Vaex — Vaine = 1708,89 mm® - 777,92 mm’ =
=930,97 mm’

Calculamos el tercer volumen, con radios de 5,6 mm y
5,6 -2,7=29 mm, y altura 7,9 + 4,6 = 12,5 mm:

Viex = r*h = 3,14-(5,6mm)*12,5mm = 1230,88 mm*
Vi = arh = 3,14-(2,9mm)* 12,5mm = 330,09 mm"’
V3 = Vien — Vi = 1230,88 mm® - 330,09mm’ =

= 900,79 mm’

Calculamos el cuarto volumen, con radios de 2,9 mm y
2,9-2,7=0,2 mm, y altura 12,5 + 4,6 = 17,1 mm:

Viex = 1r>h = 3,14-(2,9mm)*17,1mm = 451,57 mm?
Viine = 1r>h = 3,14-(0,2mm)*17,1mm = 2,15 mm"®
V4 = Viext — Viine = 1230,88 mm’ - 2,15 mm’ =
=449.42 mm’

El volumen de polietileno es:

V=V +V,+V3+V,=

= 539,96 mm’ + 930,97 mm” + 900,79 mm” +
+449,42 mm’ =2821,14 mm’

Las soluciones son:
a) El volumen es:

V=m"h =3,14- (0,6 m)*- 8m = 9,04 m’
b) La masa de la columna es:

2600 kg/m® - 9,04 m* = 23 504 kg

Calculamos:

a) El drea lateral es la suma del 4rea lateral del cono y
la del cilindro:

La generatriz del cono la calculamos utilizando el
teorema de Pitagoras:

F=h+r"=7"+6"=49 +36=85 =

= g=+/85=922cm

El 4rea lateral del cono es:

A=mrg =3,14-6cm- 9,22 cm = 173,7 cm?
El area lateral del cilindro es:

A =2nrh =2-3,14 - 6cm - 18cm = 678,24 cm 2
Por tanto, el area lateral de la pieza es de:

173,7 cm’ + 678,24 cm” = 851,94 cm®

El area total se obtiene afladiendo el drea de la base
del cilindro:

Ay =7’ =3,14 - (6cm)? = 3,14-36cm? =
=113,04 cm®

Luego, el area total es de:

851,94 cm? + 113,04 cm” = 964,98 cm?

100

101.

102.

b) El volumen es la suma del volumen del cono y el
del cilindro:

El volumen del cono es:
\Y% =%-n-r2~h = % 3,14 - (6 cm)?- 7em =

=1263,76 cm®

El volumen del cilindro es:

V=mu’h =3,14 - (6cm)*- 18cm =
=3,14 - 36cm?- 18cm = 2034,72 cm®

Por tanto, el volumen de la pieza es de:
263,76 cm’® + 2034,72 cm’® = 229848 cm®

c) El volumen de la pieza es de 2,29848 dm3, por tanto
su masa es de:

7,87 kg/dm® - 2,29848 dm® = 18,09 kg

. Calculamos el area lateral del cilindro y el drea de la
base:

El 4rea lateral es:

A;=2nrh =2-3,14-3m - 6m=113,04 m >
El 4rea de la base es:

Ap =7’ =3,14 - 3cm)? = 3,14 - 9cm? = 28,26 m*
Por tanto, la superficie a pintar es:
A=2A+A,=2-113,04 m* + 28,26 m* =
=226,08 m* + 28,26 m* = 254,34 m’
Obtenemos los botes de pintura:

254,34 m” : 43 m*/bote = 5,91 botes
Calculamos el precio:

6 botes - 120 euros/bote = 720 euros

Por tanto, se necesitan 6 botes de pintura y costardn
720 euros.

Calculamos el volumen del cilindro:

V=n*h =3,14-(0,5m)*>- 1,5m=1,1775m> =
=1177,5 litros

Calculamos el tiempo:

1177,5 litros : 40 litros/minuto = 29,44 minutos

Por tanto, tardard aproximadamente 29 minutos y 26
segundos.

Calculamos primero la capacidad de cada recipiente
por separado:

El volumen del vaso es:
- h=m-97-2x =162n-x cm’

El volumen de la copa es:
nr’ -h+%nr2 x=mr-9’ -6+%n-92 X =

=(486m+27m-x )cm’
Igualamos ambas expresiones:
162w-x =486m+271 X ;
162-x =486+27-x ;
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103.

104.

135-x =486 ;

x=3,6

Por lo tanto, el valor de x ha de ser 3,6 cm para que
ambos recipientes tengan la misma capacidad.

Esta capacidad es la siguiente:

1621-3,6 =162-3,14-3,6 =1831,25 cm’

Calculamos el radio r del circulo que forma la super-
ficie del agua, utilizando la férmula del volumen del
cono de 18 cm = 1,8 dm de altura:

V= %nrz-h = 1:§'3,14-r2- 1.8 =

= r’=1:1,884 =0,53 =r= /0,53 = 0,73 dm

Calculamos el radio R del cono, utilizando la seme-

janza de tridngulos:

L8 25
0,73 R

—=1,8R=1,825=R =1,01 dm

Calculamos el volumen del cono (jarrén):

1

1
V= g-nR2~h= 3 -3,14 - (1,01dm)*- 2,5 dm =

=2,67 dm’

El jarrén tiene una capacidad aproximada de 2,67
litros.

Calculamos el volumen del cilindro:
=mu’h =3,14 - (7cm)?- 12cm = 1846,32 cm’

Calculamos la masa del aceite, cuando el recipiente
estd lleno:

1846,32 cm’ - 0,918 g/em® = 1694,92 ¢ = 1,69 kg
Calculamos la masa del recipiente vacio:
3-1,69=131kg

Por tanto, la masa cuando estd vacio es de 1,31 kg.

105.

106.

107.

Igualamos las expresiones del volumen del cilindro
de altura h,; y de la esfera:

4
nr2~hci = Enr3 = hi=—r1

La altura del cilindro es cuatro tercios del radio.

Igualamos las expresiones del volumen del cono de
altura h,, y de la esfera:
1

— nrz-hco =

3

La altura del cono es el cuadruple del radio.

4
E i’ = he = 4r

Ejercicio resuelto en el libro.

Prolongamos la altura y la generatriz del tronco, y
obtenemos dos tridngulos en posicién de Tales, de
manera que:
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108.

109.

X _x+8
6
Calculamos la generatriz g del cono mayor:

g2 =127+ 187 = 144 + 324 = 468 =

= /468 = 21,63 cm

Calculamos la generatriz g’ del cono menor:

= 18x=6x+48 = 12x =48 =>x =4

=4 +6=16+36=52 =g =~/52=721 cm
El area lateral del tronco es la diferencia entre las
areas laterales de los dos conos:

A =nRg-mrg’ =
=3,14-18cm-21,63cm—-3,14-6cm- 7,21 cm =
=1222,53 cm” - 135,84 cm’” = 1086,69 cm’

El 4rea de las bases es:

Ap=m’ =3,14 - (6cm)® = 3,14 - 36cm”* = 113,04 cm®
Ap=nR* =3,14 - (18cm)” = 3,14 - 324cm’ =
=1017,36 cm’

El 4rea del tronco de cono es:

A=A+ Ay + Ag = 1086,69 cm” + 113,04 cm” +
+1017,36 cm® = 2217,09 cm®

Llamamos x a la distancia entre la base superior del
cilindro y el vértice del cono, de manera que obtene-
mos dos tridngulos en posicién de Tales. Luego:

1:%:6;; 48 =>x=8cm

4
Obtenemos la altura del cilindro: 12 cm — 8 cm =
=4 cm
Calculamos el volumen del cilindro:

=mr’h =3,14 - (4cm)*- 4cm = 3,14 - 16cm?- 4m =
=200,96 cm’

El primer cuerpo estd formado por un cono, un cilin-
dro mayor y un cilindro menor:

Calculamos su drea:

Calculamos la generatriz del cono:
P=44+4=16+16=32 = g= /32 =5,66 cm
El 4rea lateral del cono es:

A, = mrg = 3,14-4cm-5,66cm = 71,09 cm

El area lateral de los cilindros es:

A1 =2nRh =2 -3,14 - 4cm - 2cm = 50,24 cm 2
Agp=2nrh =2-3,14 - 2cm - 2cm = 25,12 cm 2

El 4rea de la base es:

Ap=7nR? =3,14 - (4cm)? = 3,14 - 16cm? = 50,24 cm?®
Por tanto, el drea del cuerpo es: A = 71,09 cm? +
+50,24 cm® + 25,12 cm® + 50,24 cm” = 196,69 cm’
Calculamos su volumen:

El volumen del cono es:

Veo = % .R*h = % -3,14 - (4cm)*4 cm = 66,99 cm’
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110.

El volumen de los cilindros es:

Ve =nR*h =3,14 - (4cm)?- 2cm =

=3,14 - 16cm?- 2cm = 100,48 cm®

Ve =nrh =3,14 - (2cm)*- 2cm =

=3,14 - 4cm?*- 2cm = 25,12 cm®

Por tanto, el volumen del cuerpo es: V = 66,99 cm’ +
+ 100,48 cm’ + 25,12 cm’ = 192,59 cm’

El segundo cuerpo estd formado por una semiesfera y
un cilindro agujereado por un cono:

Calculamos su area:

Calculamos la generatriz del cono:

P=4+4=16+16=32 = g= /32 =566 cm
El 4rea de la semiesfera es:

Aemi = 21> =2 - 3,14 - (4cm) * = 100,48 cm’

El 4rea lateral del cilindro es:

Ay =2nRh =2 - 3,14 - 8cm - 4cm = 200,96 cm 2
El 4rea lateral del cono es:

Acono = mrg = 3,14 - 4cm - 5,66cm = 71,09 cm?
El 4rea de la corona circular es:
A=nR*—mr’=3,14- (8> -4 =3,14-48 =
=150, 72 cm’

Por tanto, el drea del cuerpo es:

A= Agemi + Acit + Acono +2- Ace =

= 100,48 cm” + 200,96 cm” + 71,09 cm” +
+2:150, 72 em* = 673,97 cm’

Calculamos su volumen:

El volumen de la semiesfera es:

3
Voo L 45 43144
2 3 6
El volumen del cilindro es:
Vi =nR*h =3,14 - (8cm)*- 4cm = 803,84 cm®

El volumen del cono es:

=133,97 cm®

Vco = %'n'rz'h = % 3,14 . (4-C1'Il)2' 4cm=

= 66,99 cm’

Por tanto, el volumen del cuerpo es:

V=Vimi+ Vii— Voo =

= 133,97 cm’ + 803,84 cm’ — 66,99 cm’ = 870,82 cm’

El volumen de la pieza es la diferencia entre el volu-
men de medio cono y el volumen de medio cilindro:

El volumen de medio cono es:

11

Vo= = —-mr>h=

1
=< 3,14 - (5cm)>- 8 cm = 104,67 cm®

El volumen de medio cilindro es:

111.

112.

113.

Vg = 1 mr’h = 1 3,14-(1,5cm)*4 cm =
2 2
= 14,13 cm’
El volumen de la pieza es:
V =V, — V= 104,67 cm’ — 14,13 cm’ = 90,54 cm’
Calculamos la masa:
7,85 g/em’® - 90,54 cm® = 710,74 g = 0,71074 kg
Calculamos el precio:
0,185 euros/kg - 0,71074 kg = 0,13 euros

El material cuesta 13 céntimos.
Ejercicio resuelto en el libro.

El 4rea es la diferencia entre el drea de la esfera y el
area curva del huso esférico, mas el area de los dos
semicirculos (un circulo):

El area de la esfera es:
A =4’ =4-3,14 - (4cm)*> =4 - 3,14 - 16cm? =
=200,96 cm”

El area del huso es:

Ap = 200,96 cm” -110° = 61,40 cm?
360°
El area del circulo es:
Ay =7 =3,14 - (4cm)* = 3,14 - 16cm? = 50,24 cm?
El area es:
A=Ay —Ap+ A=
=200,96 cm” — 61,40 cm® + 50,24 cm” = 212,12 cm’

El volumen es la diferencia entre el volumen de la
esfera y el volumen del huso esférico:

El volumen de la esfera es:

4 , 4-314:(4cm)

Ve = 3 =267,95 cm’
El volumen del huso es:
3
Vo = 2089564160 8187 cm?
360°

El volumenes V=V, -V, =
=267,95 cm® — 81,87 cm’® = 186,08 cm’®

Llamamos x a la distancia de la base a la que debe-
mos situar el plano de corte.

El volumen del cono (sin cortar) es:

1 .

Vco = 5 Tf'Rz'h = % 3,14 . (12CH1)2 18cm =

=2712,96 cm®
El volumen del cono cortado es:
2712,96 : 2 = 1356,48 cm’, por tanto:

1356,48 = %-3,14 12 (18 -x)

Por semejanza de tridngulos tenemos que:
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114.

115.

L =%:> 12(18 - x) = 181 =

Tr
12 2
=>r=—(8-x) =>r=—-(18-
r 18( X)=r 3( X)

Sustituimos en la expresion del volumen anterior y
despejamos x:

1 2V, R
135648 = 3,14 | 2| *(18-%" =

= (18 —x)’ = 1356,48 : 0,47 = 28886,13 =

= 18 —-x= 3/2886,13 = 14,24 =
= x=18-14,24=3,76 cm

La distancia de la base a la que debemos situar el pla-
no de corte es de 3,76 cm.

El radio del circulo es el radio del hexdgono y coin-
cide con su lado (12 cm):

Utilizamos el teorema de Pitdgoras para calcular la

apotema “a” del hexagono, que coincide con el radio
de la base del cono:

12°=2"+6" =>a’=144-36 =108 =

= a=108=10,39 cm

El volumen del cilindro es:

Va=nar>h =3,14 - (12cm)?- 2cm = 904,32 cm®

El volumen del prisma es:

6-12cm-10,39cm

V=22 h= 1 =374,04 cm®
2 2

El volumen del cono es:
1 1

Voo = g-n-rz-h =3 3,14 - (10,39cm)*- 8cm =

=903,92 cm’

El volumen del cuerpo es:

V =V + Vpi + Voo = 904,32 cm”® + 374,04 cm’ +
+903,92 cm’ = 2182,28 cm’

Actividad de investigacién sobre las secciones céni-
cas:

Conicas no degeneradas:
Circunferencia
Elipse
Hipérbola
Parabola

Conicas degeneradas:
Punto
Recta
Rectas secantes

Desarrolla tus competencias

1. Porque no es posible coser (o pegar) ninglin material

para formar una esfera perfecta.

. Elicosaedro truncado tiene 90 aristas y 60 vértices.

. La diagonal del cubo es el didmetro de la esfera cir-

cunscrita, que mide d =2 \/3 cm

El volumen del cubo es:

Ve = (2cm)® = 8 cm’®

El volumen de la esfera circunscrita es.

4 4~3,14~(ﬁcm)3

Ve = — s =21,75 cm®
3 3
cubo __ 8 Cm3

La esfericidad es =
21,75 cm

~-100 = 36,78 %

esfera

. El rombicosidodecaedro tiene 120 aristas y 60 vértices.

. Actividad personal. A modo de ejemplo:

Tiene 62 caras (casi el doble que el icosaedro truncado)
de tres tipos diferentes de poligonos, por lo que resulta
bas-tante mas complejo y costoso de fabricar.

Sumamos 10% a la esfericidad del 86,74% y resulta
96,74%, es decir 97% aproximadamente. Por tanto, la
opcioén correcta es B.

Si aumenta un 40% su peso, éste serd el 140% de su
peso:

140% de 369 g =516,6 g

140% de 526 g =596,4 g

Por tanto, al mojarse podria alcanzar un peso entre
516,6 gy 5964 g.

. Actividad de investigacién personal. A modo de ejem-

plo:

a) Richard Buckminster Fuller (1895 - 1983) fue un
disefiador, arquitecto, visionario e inventor estado-
unidense.

Entre muchas otras obras, libros e inventos, disefid
la ctipula geodésica.

Debido a su parecido con ella, este tipo de molécu-
las recibieron su nombre.

b) Por su estructura casi esférica y muy parecida a la
de un balén de fitbol, alternando pentidgonos y
hexdgonos.
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Evaluacion de estandares

1.

Calculamos la longitud de la circunferencia de la base,
y vemos si coincide con la medida de la base del
rectangulo de la superficie lateral:

1=2nr=2-3,14-4cm=25,12 cm

No puede ser el desarrollo del cilindro; y debe modifi-
carse cambiando el dato de 20 cm por 25,12 cm.

Utilizamos la férmula de la longitud de la circunferen-
cia y despejamos el radio:

1 =2nr = 18,84cm = 2-3,14r =r = 18,84 cm : 6,28
=3cm

La otra opcién es (con el rectangulo en el otro sentido):

1 =2nr = 12,56 cm= 2-3,14r =r= 12,56 cm : 6,28
=2cm

Por tanto, el radio puede medir 2 cm o 3 cm.

El arco del sector circular coincide con la longitud de
la circunferencia de la base, por tanto:

1=2nr=2-3,145cm=31,4cm

Utilizamos la férmula del area total del cilindro y des-
pejamos su altura:

A = 2’ + 2nrh =

= 251,2 cm* = 2-3,14-(5cm) > + 2:3,14-5cmh =

= 251,2cm’ =157 em’ + 31 4cmh =

= h=942cm’:31,4cm=3cm

El volumen del cilindro es:

V=m’h =3,14 - (5cm)*- 3cm = 3,14 - 25cm*3cm =
=225,5 cm’

Llamamos x al lado menor del rectangulo, siendo 2x el
lado mayor, y calculamos sus valores resolviendo la
ecuacion que se obtiene utilizando su perimetro:

2Xx +4x =28 = 6x=28 = x=28:6=4,67 cm

Calculamos el volumen del cilindro que engendra, de
radio x = 4,67 cm y altura 2x = 9,34 cm:

V =nr*h =3,14 - (4,67cm)*- 9,34cm = 639,6 cm®

Aplicamos el teorema de Pitdgoras para calcular la ge-
neratriz del cono:

E=h>+r" =8 +12°=64 + 144 =208 =

= g= \/ﬁ:14,420m

El area lateral es:

A =mrg =3,14 - 8cm - 14,42cm = 362,23 cm”

El area de la base es:

Ap=m” =3,14 - (8cm)* = 200,96 cm’

Por tanto, el area total es:

A = A+ Ay = 362,23 cm® + 200,96 cm® = 563,19 cm?
El volumen es:

V= %-Ab-h = % -200,96 cm?- 12 cm = 803,84 cm®

Utilizamos la férmula del 4rea de la esfera y despeja-
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mos el radio:
A=4n’ = 61544 =43,141% =

= ?=61544:12,56 =49 = r=+/49=7 cm
El volumen es:

4 . 4314 (7cm)

V= 3 ar = = 1436,03 cm®

Si el radio de otra esfera es 2r, el volumen es V' =
4 4
= 5 7t(2r)3 =8 E =8V, el octuplo del volumen de

la otra esfera, es decir, su volumen es de 11488,24 cm’.

. Calculamos el area total del cilindro:

El area lateral es:
A;=2nrh =2-3,14 - 4cm - 6¢cm = 150,72 cm 2
El area de la base es:
Ay =nr? =3,14 - (4cm)? = 50,24cm?
El area total es:

(= A+ 2A, = 150,72 cm* + 2 - 50,24 cm? =
=251,2 cm’

Utilizamos la férmula del 4drea de la esfera y despeja-
mos el radio:

A=4n® = 2512 =4-3,14 -1* =
= ?=2512:12,56=20 = r=+20 =447 cm
El volumen de la esfera es:

3
V= %nr3= 4-3,14 839,44cm

= 374,46 cm®

. El volumen es la suma del volumen de una semiesfera

y el volumen de un ortoedro.
El volumen de la semiesfera es:

3
Vemsm L L - 431

3 c =3617,28 m’
El volumen del prisma (ortoedro) es:

Voroedro = (30m)? - 8 m = 900 m? - 8 m = 7200 m’
El volumen del cuerpo es:

V = Viemi + Voro = 3617,28 m’ + 7200 m’ =

=10817,28 cm®

. El volumen es la diferencia entre el volumen de un

cilindro y el de un cono (su tercera parte).

El volumen del cilindro es:

Vi=mu"h =3,14-(6m)*-8m = 3,14-36m *-8m =
=904,32 m’

El volumen del cono es:

Veo=90432m’: 3=301,44 m’

El volumen pedido es:

V =V — Vi, =904,32 m’ - 301,44 m’ = 602,88 m’
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Estrategia e ingenio
Para pensar un poco

En al caso de la cuerda superpuesta sobre el ecuador, su
longitud seria:

L=2nR

Tierra

L =2n-6378000=127560001 =40074155,8892 m
Si la cuerda se separa 1 m de la superficie de la Tierra:

L=2n(R,,, +1)=2nR, +21=

Tierra Tierra

=127560001t+ 21t =12756 0021 = 40074162,1724 m

Por lo tanto la longitud que hay que afadir a la cuerda es
de 6,2832 m o lo que es lo mismo, 2w m.

Recinto con curvas
La longitud de la curva mostrada es de 4 - 4 cm = 16 cm.

Para hallar el area del recinto coloreado primero calculare-
mos el drea de un circulo completo e independiente:

SOLUCIONES (CONTINUACION)

(Viene de la pdgina 10-7 de la guia)

11. El cuerpo geométrico que se engendra al girar un rom-
bo alrededor de un eje que pasa por su diagonal mayor
es como el siguiente:

12. Las soluciones son las siguientes:
a) El diametro mide 8cm -2 = 16 cm.
b) La altura mide 8 cm.

¢) Aplicamos el teorema de Pitagoras y calculamos la
hipotenusa, que es la generatriz:

r =i =0,6366 cm
21

A =n-0,6366" =1,2732 cm’

circulo

Si reorganizamos las zonas coloreadas podemos observar
que el drea total del recinto coloreado es igual a la suma
del 4rea de 12 cuadrados completos y 1 circulo.

A, =12:0,6366 +1,2732 =6,1363 cm’
¢ Como hallar un volumen?
Actividad personal. A modo de ejemplo:

Empleando lo aprendido sobre el principio de Arquimedes,
podriamos introducir la esfera en una probeta (recipiente
graduado para medir volimenes) y medir el volumen de
agua desplazada, que serd igual al volumen de la figura.

Posteriormente, despejando el radio en la férmula del volu-
men de una esfera:

V:im3:>r:3£
3 \ 4n

=+’ =a’=8"+8"=128 =
= a=+128=1131cm

La generatriz mide 11,31 cm.

(Viene de la pdgina 10-9 de la guia)

Pagina 221
18. Aplicamos el teorema de Pitdgoras para calcular la ge-
neratriz del cono:
g=h’+r"=6"+8"=36+64 =100 =
= g= V100 = 10 cm
El 4rea lateral es:
Aj=mnrg =3,14-6cm - 10cm = 188,4 cm?
El drea de la base es:
Ay =7’ =3,14- (6 cm)*>=3,14 - 36 cm” = 113,04 cm’
Por tanto, el area total es:
A=A+ Ay = 1884 cm® + 113,04 cm® = 301,44 cm?

El volumen es:
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19.

V= %-Ab-h = % 113,04 cm?-8 cm = 301,44 cm®

El cono tiene generatriz g = 12 cm y radio r = 6 cm, de
manera que aplicamos el teorema de Pitdgoras y
obtenemos la altura h:

g=h’+r" = 12°=h’+6" = 144=h’+36 =

= h’=108 = h= /108 =10,39 cm

El area lateral es:

Aj=mrg =3,14-6cm - 12 cm = 226,08 cm*

El area de la base es:

Ap=mr" =3,14- (6 cm)® = 3,14 - 36 cm” = 113,04 cm®
Por tanto, el area total es:

A=A+ A, =226,08 cm® + 113,04 cm® = 339,12 cm?
El volumen es:

1 1
V= 3 Ayh= 3 113,04 cm?- 10,39 cm = 391,5 cm®

(Viene de la pdgina 10-11 de la guia)

29.

Calculamos el volumen de gas:

4 5 4:314-(12m)

V= 3 =7234,56 m®

Obtenemos el volumen de los dos depésitos mds pe-
quefios (iguales), que serd la mitad:

7234,56 : 2 =3617,28 m®

Sustituimos el dato del volumen en la férmula y despe-
jamos el radio:

V= %nr3 =3617,28 = %- 3,141 =

10851,84 = 12,56 - r* =

30.

31.

= 10851,84 : 12,56 = 864 =
r= 13864 =952m

El radio de cada uno de los depdsitos mide 9,52 m.

Si, si el radio mide 3:
A=4n-3%=36n

4 3 2
V= gn-3 =4n-3"=36m

Llamamos A al drea de la esfera de radio r y calcula-
mos el drea de la esfera de radio 2r:

A’ =4n(2r)’ —4-1-4rf=4A
El 4rea aumenta 4 veces (el cuadruple).

Llamamos V al volumen de la esfera de radio r y calcu-

lamos el volumen de la esfera de radio 2r:
v=2
3

El volumen aumenta 8 veces (el 6ctuple).

n(2r)° = %n - 8r’ =8V

(Viene de la pdgina 10-13 de la guia)

37.

Debemos restar el volumen de los dos cilindros, el
exterior y el interior:

El volumen del cilindro exterior es:

Vexerior = Tr-h = 3,14 - (15 cm)?- 4cm =
=3,14-225 cm*- 4 cm = 2826 cm’

El volumen del cilindro interior es:

Vinterior = T-h = 3,14 - (6cm)? - 4cm =

=3,14 - 36cm”- 4cm = 452,16 cm’

El volumen de la piedra es:

V = Veyerior — Vinterior = 2826 cm”® — 452,16 cm® =
=2373,84 cm’
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DIRECCIONES DE INTERNET

WEBS

http://www.youtube.com/watch?v=_68Cf_8bbwQ

http://www.geogebra.org/m/PARYTHhR

http://recursostic.educacion.es/descartes/web/materiales_didacticos/redondos/index.h
tm

http://recursostic.educacion.es/gauss/web/materiales_didacticos/eso/actividades/geo
metria/cuerpos/desarrollo_cono/actividad.html

http://recursostic.educacion.es/gauss/web/materiales_didacticos/eso/actividades/geo
metria/cuerpos/tierra/actividad.html

http://is-arquitectura.es/2011/09/21/casa-ecologica-de-naomi-campbell/
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